

江南文脉的青春邂逅

——“东亚文化之都”城市青少年走进湖州

记者 王洁涵

昨天下午,在长兴大唐贡茶院的氤氲茶香中,由市文化广电旅游局主办的中日韩“东亚文化之都”城市青少年“江南文化探源”湖州行活动落下帷幕。来自中国澳门特别行政区、日本镰仓市、韩国安城市和我市的近50名青少年,以茶香共品、文化分享的形式,为期4天的文化交流活动画上句点。

连日来,中日韩青少年们走进南浔桑基鱼塘研学营地、善琮湖笔小镇、德清欧诗漫珍珠博物院、长兴大唐贡茶院等地,通过非遗体验、生态探秘与交流对话等,触摸江南文化的千年文脉,书写东亚文明互鉴的青春篇章。

“好像走进了中国传统水墨画里,太美了!”漫步在南浔荻港古村,湖州“最江南”的生态与人文景观,让青少年们一边用镜头记录,一边发出由衷赞叹。“荻港是水乡古镇,也是全球重要农业文化遗产桑基鱼塘系统核心保护区所在地的古村落。”当工作人员讲起“塘基种桑、桑叶养蚕”的循环故事时,来自韩国的金洵瀚眼前一亮:“没想到延续了2500多年,这样的生态链是智慧的活态遗产!”

在“中国湖笔之都”善琮镇,中国湖笔文化馆内展示的湖笔发展史、制作技艺及名人故事吸引中日韩青少年们驻足。“湖笔是丝之源、笔之源、茶之源、瓷之源。特别是湖笔,有着‘毛颖之技甲天下’的美誉呢!”湖州学生徐子焱热情地用



图为中日韩青少年体验制作定胜糕。

手机软件向日韩小伙伴介绍。作为首批国家级非遗代表性项目之一,湖笔制作技艺需经历120余道大小工序,在善琮湖笔厂湖笔制作工坊,大家体验了一把“择笔”工艺。“大家在‘非遗里的中国陈列馆’体验了用毛笔在智能屏幕上书写,还现场学做湖笔,很特别的体验!”日本学生中村春说道。活动中,中日韩青少年代表还一起在宣纸上书写“友谊长存”,笔锋落处,情谊愈加深厚。

活动期间,《一颗珍珠》《跟着陆羽去问茶》等一场场有趣的“江南文化探源”文化分享,欧诗漫珍珠博物院“开蚌取珠”项目、长兴大唐贡茶院古法制茶体验等,让中日韩青少年们进一步加深了对湖州地理、社会和人文的了解,也推动了三国青少年相互学习借鉴,在增进彼此互信与共识中,开出美丽的友谊之花。“实地感受湖州的历史和文化,我觉得非常棒,在活动中也结识了一些好朋友,这

是难得的缘分。”澳门学生吴家葆动情地说。

“湖州,美好的体验,永远的情谊!”期待有机会再来,开展更深层次的交流探访!”结营仪式上,青少年们依依不舍。“希望通过活动让中日韩三个国家的年轻人之间加强互动、增进友谊,也希望学子们把湖州深厚优秀的文化带回自己的家乡,宣传推介湖州文化。”市文化广电旅游局交流与推广处处长下韵律表示。

安吉县域能源“碳中和”实施路径蓝皮书发布

记者 邵鼎 实习生 沈王宇

本报讯 国网安吉县供电公司日前发布专题蓝皮书《以电助农农村能源革命为引领的安吉县域能源碳中和实施路径》,介绍安吉县推进能源“碳中和”行动促进减排降碳的举措。这标志着安吉县在应对气候变化、推动能源转型的道路上迈出了重要一步,为县域乃至全国的可持续发展提供了宝贵的实践经验与理论支撑。

据了解,安吉作为绿水青山就是金山银山理念诞生地,同时也是全国首批农村能源革命试点县,始终把生态优先、绿色发展放在首位。如今,从千家万户的屋顶光伏到万亩竹林的生物质发电利用,从乡村文旅的全电民宿到绿色运输的电动卡车,“电”正成为串联生态保护与乡村振兴的核心能源纽带。基

于此,安吉县深入梳理与研讨,形成了这本“以电助农农村能源革命为引领的安吉县域能源碳中和实施路径”蓝皮书,为县域能源领域高质量发展碳中和提供可落地、可复制的“供电方案”。

蓝皮书围绕“一个目标、两种方法、三条主线、21项重点任务”,从能源供给、能源传输、能源消费、能源机制四大方向展现各项具体任务,紧扣国家“双碳”战略和农村能源革命部署,把政策要求转化为安吉实践,所有路径都立足安吉的资源禀赋。按照蓝皮书测算,去年,安吉县能源消费总量中,煤炭消费约占6.29%;成品油约占15.93%;天然气约占10.22%;电力消费约占64.59%,电力消费已成为县域能源消费的主力,通过电力低碳发展可以推动县域能源进入高质量碳达峰、碳中和。



湖绍冠军队过招热身

记者 姚玲利

本报讯 昨天下午,“浙BA”湖州赛区预选赛冠军长兴队赴诸暨市体育馆,与绍兴赛区预选赛冠军诸暨队上演了一场“双王会”,这场两地预选赛冠军的热身赛,吸引了不少篮球爱好者的到场观战。

随着裁判一声哨响,双方队伍迅速进入状态。长兴队立即展现冠军实力,凭借流畅的快攻配合率先得分。但主场作战的诸暨队毫不示弱,迅速调整战术,通过严密的联防和极具压迫性的紧逼防守展开反击。双方你来我往,比赛节奏紧张激烈,比分交替上升,每一次精彩进球都引发观众欢呼。

长兴队队长钱喆表示:“诸暨队队员身体素质出色,脚步移动灵活,整体配合默契,让我们真切感受到强队的过人之处。”他坦言这场比赛意义重大,能学习到很多,也清楚看到了自身队伍的不足。

“能和全省最火的诸暨队过招,这个机会太难得了!”长兴队主教练陆博介绍,“诸

暨是‘全国篮球城市’,这里的篮球氛围和专业程度都值得我们学习。”他透露,这次特意选择诸暨作为热身赛首站,就是要让队员们“开阔眼界”,通过实战检验日常训练的成果,也希望通过与强队较量,寻差距、找不足,以便在后续训练中尽快调整提升。

“篮球是很好的交流方式。”诸暨队助理教练章豪赛后说,“就像我之前去湖州打球结识了不少朋友,今天又见到了老熟人。特别欢迎他们来诸暨交流切磋。”

最终,主场作战的诸暨队略胜长兴队。两队球员相互击掌致意,约定下次赛场再战。“这次比赛的胜负不重要。”长兴县文广旅体局党委委员、副局长陈新国介绍,后续,长兴队将以此次比赛为契机,进一步加强与省内优秀球队的交流学习,通过以赛代练的方式不断提升竞技水平。同时,长兴也将借鉴诸暨“全国篮球城市”的先进经验,推动群众性篮球运动的普及发展,培育更多优秀人才。



市委社会工作部召开区县常务副部长座谈会

▲▲(紧接第1版)

要加强团结凝聚,坚持寓管理于服务,进一步畅通新就业群体诉求表达、利益协调、权益保障渠道,全方位推进志愿服务体系、阵地、项目提质增效。

效,持续擦亮“浙里最暖湖州家园”工作品牌。要坚持虚功实做,项目化清单化推进各项工作,聚力扬优势、补短板、强弱项,及时挖掘提炼工作特色亮点,强化沟通协调,整合资源力量,切实增强工作合力。

“活力中国调研行”走进湖州

▲▲(紧接第1版)

今天,记者团将走访调研湖州绿色金融宣教中心和绿色中小赤道银行湖州银行。

据悉,本次的浙江主题采访活动于本月4日启动,以“协同推进降碳减污扩绿增

“驻”在乡亲心坎上

积木,唱着英文歌,拿着画笔描绘心中的世界,我觉得,这样的夏天,就是我想守护的童年模样。

我是土生土长的“90后”莫千山姑娘,曾在德清县城工作过几年。后来,我回到仙潭村,成了一名村干部,大家喊我“萍萍”。

仙潭村依着莫干山,风景秀丽,是很多游客心里的“湖州印象”。但风景之外,还有生活。刚回村时,大家都开起了民宿,但服务跟不上,少有“回头客”。我就琢磨着,趁着淡季带大家学点“真本事”。我请来了专业老师来村里开培训班,铺床、打扫、迎客……今年初春,36名村民顺利拿下了民宿管家五级证书。我还鼓励大家把“湖州

的味道”端上民宿餐桌。游客住得舒服、吃得满意,才会记住仙潭这个小村子。

慢慢地,村里的民宿红火起来,山水的“颜值”变成了口袋里的“票子”。乡亲们收入多了,笑容也多了。

除此之外,我还当起了带货主播。有天早上,沈奶奶在村口拉住我,愁眉苦脸:“萍萍,家里玉米熟了没人要,咋办?”看着老人着急的样子,我一边联系民宿老板,一边发朋友圈吆喝,结果因为村里家家户户都有种,卖不动。没办法,我只好支起手机,在德清县城人流最多的广场上开了直播。对着镜头,我讲咱仙潭的玉米多甜、现掰多新鲜……没想到直播特别有效,沈奶奶家的玉米很快就卖完了,

其他农户也跟着受益。看着村民们松开眉头,我心里特别踏实。

这些年,我陆陆续续拿了些荣誉——浙江省首届村播大赛优秀奖、湖州市“最美执委”、德清县“美丽德清嫂”。这些奖项,对我来说是认可,也是提醒:要把事做在村民心上,做到实处。

的确,在基层做妇联工作,最重要的就是把妇女和孩子的事放在心上。有人说,我像一颗螺丝钉,扎在仙潭村。但对我来说,这不是“钉”,而是根。莫干山的风,德清的水,湖州的温度,是我选择回来的理由,也是我坚持留下的答案。因为在我心里,村里的事,都是我的事。

(记者 邢诗瑶 整理)

工地有份“清凉套餐”

又到应“烤”季

记者 董梁

昨天,记者来到市城市集团湖州市北部污水厂迁建工程施工现场,在这里,来自江苏、四川等省份的500多名工人,奋战在户外建设一线。“持续高温,我们及时调整了施工时间表,现在是‘做两头,歇中间’——5时30分至10时,14时至17时作业,避开最毒的日头。”该项目承建方浙江天力建设集团有限公司安全科负责人陆军说。

上午8时,班组负责人姚小培准

时来到项目部物资处,熟练地签领当天的藿香正气水和仁丹。“我这班组有200多号兄弟,这些防暑药品,上午发1次,下午再发1次。”他语气认真,手里拎着沉甸甸的防暑药品袋子。

跟随小姚的脚步,记者沿着钢架楼梯登上作业平台。为了避免中暑,按规定,藿香正气水或者仁丹工人必须至少选用一种。小姚边走边说:“我和工人们都形成默契了,他们都是当着我面服下。”

除了严格的防暑药品管理,还准备了绿豆汤和冰水供工人们解暑。午餐后,缪四兵师傅将刚熬好放凉的绿豆汤和冰水送往各个作业点。仅今天上午,他就已运送了足足15大桶。

“入夏以后,光绿豆就采购了2吨。”缪师傅自豪地介绍着他的“独家配方”,“绿豆汤里我们加了新鲜柠檬,冰水里则调入蜂蜜和少许醋,不仅清凉解渴,还能更好地补充能量、预防中暑,工人们都特别爱喝。”“绿豆汤和冰水都管够!”小姚说。

“来领清凉礼包。”当天下午,工会工作人员送来了装有沐浴露等用品的清凉礼包。入夏以来,湖州各级工会聚焦高温作业、户外劳动者等重点群体广泛开展“夏送清凉”活动,保障广大职工健康权益。目前,各级工会已累计走访数百个重点工程工地和露天作业场所,发放各类清凉礼包数万份。

119笔交易金额达1.77亿元,还创新推动全省首笔跨地市交易、交易金额201.57万元。

“这本‘绿本本’的市场大着呢,今年将启动长三角区域排污权交易探索。”市生态环境局说。

对标对表抓落实 拼搏实干勇争先

▲▲(紧接第1版)

纵深推进开放发展,体系化实施全面接轨大上海“首位战略”,高标准建设高能级“上合区”核心区,深化经济、人文、社会等“五大维度”接轨,全力激活发展新动能。创新深化文旅融合,以南浔古镇为引领,优化

全域文旅产业布局,打造世界级核心产品、最江南优质服务、国际化宣传推介“三大矩阵”,全力争创世界级旅游景区。强力推进生态治理,坚决打好大气污染防治攻坚战,深入实施“清水入城”“绿色共富”等工作,全力塑造“水晶晶南浔”生态品牌。扎实推进共同富裕,高水平建设“富丽

江南”、新时代鱼米之乡两条发展轴,深入实施公共服务“七优享”工程,精准开展低收入群众提能增收行动,全力提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。切实守牢安全底线,高效统筹发展与安全,防范化解各领域风险隐患,全力营造和谐稳定的社会环境。



讲述人:德清县莫干山镇仙潭村妇联主席郎萍

这个暑假,我最忙的一件事,就是对接“莫干山工·仙潭童”——春泥计划暑期爱心托班。甲骨文、乐高、英文歌、绘画……村里的20余名幼儿有了属于自己的暑期课堂。每天看着他们在教室里认真书写汉字,拼搭五颜六色的

记者 忻媛

今日立秋 高温仍将持续

本报讯 副热带高压加强,近期高温又成了主旋律。截至昨天,今年湖州高温天数达到24天,已超常年平均(19.9天)。今天是二十四节气中的立秋,高温仍将持续。记者从市气象台获悉,今起至周六,我市最高气温预计都将维持在36℃左右。

大家是不是有点奇怪,正经历着高温天,怎么就秋天了?首先,立秋不等于入秋。我国农历二十四节气是根据天象变化来划分的。从现代气象学上看,立秋节气我国大部分地区仍处于夏日,尤其南方地区还多高温出没,距离进入气象意义上的秋天还比较远。据1991至2020年的气象观测资料统计,湖州常年平均入秋时间为9月29日。

值得一提的是,由于“散装”雷阵雨随机“发货”,空气湿度也一点不含糊。像昨天,上午10时气温33℃,相对湿度达到66%,体感温度达到40℃左右,有点桑拿天的感觉。市气象台表示,本周接下来几天,午后局地性雷阵雨依旧较多,再加上36℃的高温,闷热难耐,市民应谨防中暑。